

# 我市生态环境质量持续改善

## 环境空气质量改善率全省排名第一

本报讯(记者 张俊琪)从1月26日市政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,2024年,我市在大气污染防治和水生态环境保护方面成效显著,全市生态环境质量持续改善。

在大气污染防治方面,我市多措并举,强化企业污染治理,完成了5家焦化、6家水泥企业超低排放改造和96家企业提标改造、35座工业炉窑深度治理,关停9台35蒸吨/小时燃煤锅炉,24家企业完成无组织治理。全年累计发现高值热点827个;发挥技防作用,走航累计发现问题147个;全年巡查发现问题601个,其中扬尘问题354个,

三烧问题202个,移动源问题18个,全部完成整改。针对空气质量综合指数长期排名靠后的问题,开展为期一个月的专项帮扶。督促有关部门制订新能源及清洁能源车辆替代工作方案,将40辆邮政快递车、40辆商砼车、30辆垃圾转运车、60辆环卫作业车更换为新能源汽车。

经过全市上下的共同努力,2024年我市环境空气质量年综合指数4.35,同比下降10.1%,改善率在全国168个城市中排名第五,全省排名第一,优良天数252天(未剔除沙尘天),同比增加22天。圆满完成省级下达的多项重

点生态环境约束性指标,实现年初提出的环境空气质量退出全国168个城市倒数二十的目标。2024年秋季没有出现过一个重度污染天气,蓝天白云成为常态,河东大地的夜空中重现了星光璀璨的美好画面,人民群众对于生态环境的获得感、幸福感进一步增强。

在水生态环境保护方面,我市强力推动“一泓清水入黄河”工程建设,持续补齐基础设施短板,强化源头监督管理,积极开展黑臭水体排查治理,不断加强水源地规范化管理等。2024年我市10个地表水国考断面中,优良断面8

个,Ⅳ类断面两个,优良水体比例达80%,县级以上饮用水水源地水质100%达标。根据省生态环境厅《主要污染物总量减排指标初步计划》,我市2024年水污染物总量减排COD累计完成7900余吨,氨氮累计完成1070余吨,已通过省生态环境厅审核。

今年,我市将持续发力,久久为功,锚定积极创建黄河流域生态保护和高质量发展先行区的总目标,着力在大气环境质量改善、“一泓清水入黄河”等方面下功夫、求突破,全面推进美丽运城建设,全力打好“十四五”生态环境保护收官战。

(上接第一版)

习近平强调,一年来的发展历程很不平凡,成绩令人鼓舞。我们用拼搏奋斗再次证明,任何艰难险阻都挡不住中国人民追求美好生活的进步步伐,都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程。只要我们坚定信念信心不动摇,直面矛盾问题不回避,应对风险挑战不退缩,就一定能够打开改革发展新天地!

习近平指出,2025年是“十四五”规划收官之年。我们要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,坚持把发展立足点放在高质量发展上,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,防范化解重点领域风险和外部冲击,推动经济持续回升向好,保持社会和谐稳定,纵深推进全面从严治党。我们将制定“十五五”规划建议,向着宏伟目标接续奋进。

习近平强调,我们要始终坚持以人民为中心,及时有效回应群众需求和关切,用心用情办好民生实事,不断提高人民生活水平,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

习近平指出,在中华文化里,蛇是灵性、智慧和生命力的象征,寓意着丰收、吉祥和福瑞。乙巳蛇年,希望全国各族人民以蛇行千里的劲头,坚定信心、满怀希望,开拓进取、顽强奋斗,共同书写中国式现代化新篇章。

团拜会上,文艺工作者表演了精彩的节目。中共中央、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和老同志出席团拜会。

参加团拜会的还有中央党政军群各部门及北京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,离退休老同志代表,著名专家学者及首都各界人士代表。

## 临猗苹果首单“9710”模式跨境电商出口成功

本报讯(记者 董战轩 通讯员 闫豪杰)1月22日,15吨临猗苹果从位于临猗县北辛乡卓逸村的运城城市万华果品股份有限公司通过冷链运输前往青岛港,后经海运发往澳大利亚。这是临猗县发展跨境电商业务以来,今年首单以“9710”模式出口的苹果,标志着临猗苹果正式迈入跨境电商B2B直接出口的新时代。

临猗是全省的果业大县,全县果品种植面积达140万亩,年产各类果品达25亿公斤。运城城市万华果品股份有限公司成立以来,一直专注于临猗乃至运城果品的销售业务。凭借卓越的果品质量和专业的技术服务,该企业赢得了国内外客户的广泛认可和信赖,相关业务覆盖俄罗斯、孟加拉国、阿联酋、哈萨克斯坦等国家地区。此次成功通过“9710”模式进行跨境出口,不仅是对企业实

力的再次证明,更是对临猗果品跨境电商产业发展的有力推动。

近年来,临猗县把发展壮大跨境电商作为“互联网+外贸”带动优化外贸环境的重要抓手,不断优化外贸发展环境,加快培育跨境电商企业。目前,该县有6家企业上线跨境电商平台,有效推动临猗果品、纺织品等优势产品利用跨境电商B2B等模式开拓国际市场。

据了解,“9710”是一种海关监管代码。“9710”模式代表着“跨境电商B2B直接出口”,是境内企业通过跨境电商平台与境外企业直接进行交易,并通过跨境物流将货物送达境外企业的一种全新出口方式。相比于一般贸易模式,“9710”模式下,对于符合条件的货物,可享受简化申报、优先查验、便利退税等优惠政策,提升了通关效率,同时也在一定程度上降低了企业的通关成本。

## 天津市8个项目入选省级重点工程名单

本报讯 近日,2025年山西省省级重点工程建设项目名单公布,天津市宏大钢铁绿色低碳年产100万吨薄带铸轧项目、华鑫源钢铁2×70万吨轧材生产线项目、华康煤矸石资源综合利用年产4万吨高性能机材料项目、G109线天津市过境改线项目4个项目榜上有名。

据了解,宏大钢铁绿色低碳年产100万吨薄带铸轧项目生产线,主要包括热轧镀锌卷59万吨、彩涂卷21万吨和20吨酸洗卷,目前正在进行设备安装;华鑫源钢铁2×70万吨轧材生产线项目建设两条高速线材生产线及生产辅助设施,目前正在进行设备安装;华康煤矸石资源综合利用年产4万吨高性能机材料项目建设原料配料及输送系统、全氧炉窑熔控、纤维成型、集棉

铺毡、固化系统切割、叠板包装、废气处理、废水处理、配电等系统,联合车间厂房4080平方米、原料库等主体建设基本完成,正在进行设备安装;G209线天津市过境改线项目路线全长16.491公里,主要工程有路基工程、路面工程、防护排水工程、桥梁涵洞工程、交通安全工程、绿化工程及征拆等,目前可编制、土地勘测定界已完成,正在办理前期立项手续。另外,山西省重点工程项目总指挥部办公室印发的2025年省级重点工程前期项目名单中,晋控电力河津三期2×100万千瓦“上大压小”煤电项目、河津抽水蓄能电站项目、河津浩吉铁路能源物流港秦东贸易专用线项目、河津浩吉铁路能源物流港轩洋贸易专用线项目4个项目名列其中。(许建国)

## 盐湖区开展春节在外返乡博士交流活动

本报讯(记者 付炎)蛇年春节前夕,盐湖区利用在外博士返乡的有利时机,开展“才聚盐湖 赋能未来”博士“家年华”系列活动。

活动前,盐湖区用好线上线下渠道,对盐湖区和在盐工作居住的博士进行摸底,建立盐湖区博士人才库,将216名博士纳入其中。同时,围绕工业科技、农业、教育、文化旅游、医疗卫生五大领域策划了现场观摩、实地调研、交流座谈专场活动。截至目前,工业科技、农业、教育

3个专场活动已经举办,60余名来自中国科学院、清华大学、复旦大学、浙江大学等知名高校的返盐博士,对该区新兴产业发展、企业智能化升级、农产品加工等领域定向把脉、献计献策,提出意见建议80余条。

下一步,盐湖区将组织相关部门持续加大力度对接盐湖区和在盐工作居住的博士人才,建立常态化联系,争取形成更多实质性合作,为助推盐湖区“一城两区三门户”提供人才支撑、贡献盐湖力量。

## 市民政局举办新春关爱困境儿童活动

本报讯(记者 王月文)1月22日,市民政局“晋心护童 关爱成长”困境儿童、留守儿童帮扶项目组,在市民政局福利院举办“画年画 迎新年”为主题的春节关爱活动,为孩子们送上了节日祝福与深切关爱。

活动现场,工作人员通过一系列精心设计的游戏与互动环节让孩子们在欢乐中增进了解、感受集体的温暖。在“我们是相亲相爱的一家人”环节中,孩子们通过生日排序介绍同组成员,加深了彼此之间的了解和友谊;“祝福新年”环节则通过小组合作绘制年画,激发孩子们的创造力和团队协作精神;“小组展示”环节,孩

子纷纷表达了对新年的美好期盼。同时,市民政局为孩子们准备了新年蛋糕。品尝了香甜可口的蛋糕后,孩子们脸上洋溢着幸福的笑容,感受到了来自社会各界的温暖与关爱。此外,市民政局还积极联系爱心人士,为孩子们捐赠了包括零食大礼包等在内的总价值2000元的物资。

市民政局相关负责人表示,此次活动不仅为福利院儿童提供物质上的帮助,更重要的是给予他们精神上的慰藉。通过这样的活动,希望孩子们能够深刻体会到社会大家庭的温暖与关怀。下一步,民政局将继续关注困境儿童的成长,积极采取行动,为更多困境儿童送上关爱与帮助,为他们的健康成长保驾护航。

敬告读者 因春节放假,本报1月29日至2月4日休刊。特此敬告。  
运城日报编辑部

本版责编 冯婷婷 校对 白洁 美编 冯潇楠

## 传统『嫁接』时尚 剪纸『跨界』出圈

本报记者 董战轩 通讯员 曹文娟

一幅幅巧夺天工的剪纸、一柄柄古朴俊逸的团扇……春节前夕,记者在天津市剪纸艺人薛荣霞家中看到,琳琅满目的剪纸作品和衍生文创产品精美绝伦。近年来,薛荣霞从商业与文化融合的角度,对传统剪纸进行改良,巧妙植入现代时尚元素与创意,通过设计、剪切、嫁接、组合等步骤,将传统剪纸元素与现代设计美学相融合,制作出一系列文创产品。

多年来,薛荣霞凭借一颗匠心、一双巧手,将传统剪纸与现代时尚相融合,创新开发项链、耳饰、摆台、团扇等文创产品,让传统老手艺焕发时代新活力。

薛荣霞创作的剪纸项链和耳饰,嵌入精巧玲珑的剪纸图案,将剪纸的对称之美展现得淋漓尽致。而在摆台的创作上,薛荣霞更是将大幅剪纸作品进行装裱创新,使其成为家居空间中颇具艺术感的点缀。

“我觉得剪纸不仅能用来欣赏,得让它流通、实用,我希望通过我的创意把它融入日常生活当中,让它在具有实用价值的同时,彰显文化内涵。”目前,薛荣霞正在积极探索,研发服装、杯垫、手机壳等剪纸衍生文创产品,不断扩展传统剪纸功能,解锁更多“玩法”,让剪纸艺术“跨界出圈”。

## 市政府党组召开2024年度民主生活会

(上接第一版)

会议通报了市政府党组班子主题教育专题民主生活会整改措施落实情况和本次民主生活会征求意见情况。姚逊代表市政府党组班子作对照检查,并作个人对照检查,其他党组成员逐一对照检查,相互开展批评。发言中,大家紧扣会议主题,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,开展批评和自我批评,刀刃向内、开诚布公,达到了交流思想、增进团结、促进工作的目的。

姚逊在总结讲话中指出,要以这次民主生活会为新起点,进一步加强市政府党组班子自身建设,为加快建设“一城两区三门户”提供坚实保障。要旗帜鲜明讲政治,在坚定立场、对党忠诚上出真章、见实效。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,从党的创新理论中汲取党性滋养,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治

领悟力、政治执行力。要从严从实抓整改,在立行立改、全面提升上见真章、出实效。建立整改台账,列出问题清单,明确整改责任、措施和时限,敢于动真碰硬,深化标本兼治,推动整改取得实效。要真抓实干勇担当,在推动高质量发展、保障改善民生上见真章、出实效。坚持干字当头、从实抓紧、敢干成事,统筹推进培育新质生产力、构建现代化产业体系、城乡融合发展、全面深化改革、扩大高水平开放、防范化解风险、安全稳定等工作,持续巩固增强经济回升向好态势,不断提高人民生活水平,全力以赴推动今年工作开好局起好步。要廉洁奉公树形象,在扛牢主体责任、强化自身建设上见真章、出实效。坚持用改革精神和严的标准管党治党,履行“一岗双责”,纵深推进政府系统党风廉政建设和反腐败斗争,打造清廉政府,为推动高质量发展、深化全方位转型提供坚强保障。

## 坚守岗位 担当尽责 确保全市人民欢度春节

(上接第一版)

在市民投诉受理中心,姚逊了解12345政务服务热线接线转办、群众诉求等情况。他指出,要聚焦群众关切,强化分析研判,精准高效转办,协同相关单位解决群众反映的“急难愁盼”,搭建好党委政府和人民的“连心桥”。来到市消防救援支队,姚逊察看抢险救援装备、执勤备战等情况。他指出,过去一年,全市消防指战员牢记习近平总书记重要训词精神,勇担使命、冲锋在前,不怕牺牲、赴汤蹈火,为维护群众生命财产安全、保障社会大局稳定作出了重要贡献。希望大家继续发扬优良传统和过硬作风,加强练兵备战,提高应急处置能力,为建设“一城两区三门户”作出新的更大贡献。在市中心医院,姚逊了解医护人员配备、患者救治等情况。希望广大医务工作者践行白衣天使的使命与担当,扎实做好春节期间伤病救治、应急保

障等工作,不断提高医疗服务水平,为人民群众生命健康保驾护航。在禹都公园,姚逊向一线环卫工人送上新春祝福,感谢大家用勤劳双手和辛勤汗水换来了整洁靓丽的城市环境。希望他们继续发扬爱岗敬业、吃苦耐劳的精神,做好城市的“美容师”,为美丽运城建设和人民生活幸福贡献力量。在盐湖国际机场,姚逊看望慰问机场、海关、边检、机场公安一线干部职工,叮嘱大家要提升安全运营和管理服务水平,确保旅客便捷安全出行。他强调,要发挥各自职能作用,加强系统集成,整合优化服务功能,提升开放平台能级,助力我市打造内陆地区对外开放门户。

慰问中,姚逊强调,要牢固树立“群众过节、干部过关”思想,统筹发展和安全,全力做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,守土有责、守土尽责,让人民群众欢乐平安祥和过节。

## “村晚”劲吹文明风

本报记者 董战轩

“原本计划赶过来看‘村晚’的,没想到还碰上了‘文明集市’,娃在那边玩套圈,我来这边领春联,还有工作人员给我们免费体检,感觉不虚此行。”这个活动搞得真好,既有年货,还有知识,这趟没白来……1月22日,农历北方小年,乘借2025年全国春节“村晚”示范展示点和和美夏都中国年——山西省运城市夏县裴介镇裴介村春节晚会契机,由运城市新时代文明实践指导中心主办,运城日报社、夏县县委宣传部承办的“我们的节日·欢乐中国年”——新时代文明实践“文明集市”进“村晚”活动在夏县介子推

文化园成功举办,收获了广大群众的广泛好评。

逛年集、办年货、赏年俗、品年味、文明宣教、非遗体验、公益理发、暖心义诊……多家“文明集市”“合伙人”现场“支摊”、各展所长,广大志愿者及相关工作人员热情服务、各尽其能,在把形式多样的“年货”送到群众身边,让浓浓的年味飘进千家万户,共同营造欢乐祥和、喜庆热烈、文明向上的节日氛围的同时,为同日举办的“村晚”“提味增鲜”。

如果说市井集市是一座城市“烟火气”最为旺盛的地方,那么“文明集市”则为群众提供了一个可逛、可看、

## “扫”出年味 “挂”起祝福

本报记者 王新欣 通讯员 李铭

近日,闻喜县阳隅镇小张村开展人居环境卫生整治及挂灯笼迎新春活动,全村处处洋溢着新春的喜悦,大家一起“扫”出年味,“挂”起祝福,迎接团圆年。

大红灯笼高高挂,红红火火迎新春。挂灯笼现场一片繁忙景象,

大家分工明确、配合默契,有的组装灯笼、有的固定绑线,在村内主要街道、文化广场、党群服务中心等公共场所,悬挂起寓意吉祥如意的大红灯笼。200余只喜庆的红灯笼点亮了整个村子,伴随着微风轻轻摇曳,形成一道亮丽的风景线。

## 从头抓紧 精准发力 推动服务业提质增效扩量

(上接第一版)

姚逊指出,近年来,我市服务业取得较大发展,为全市经济运行提供了重要支撑。各地各部门思想认识要再统一,充分认识服务业在经济社会发展中的重要地位,坚持现代服务业和传统服务业并举,生产性服务业和生活性服务业并重,采取针对性措施,深入挖潜、补短强弱,全力推进服务业发展提速、比重提高、结构优化。责任主体要再压实。市政府分管领导要盯紧重点领域,定期监测调度,协调解决问题,在抓好服务业发展的同时,统筹做好分管领域固定资产投资、产业发展等工作,全力提升经济发展质效;各专班要把目标任务分解到月、服务到企、责任到人,加力招引扩增量,精准帮扶稳存量,持续

壮大服务业;统计部门要加强培训指导,做到应统尽统。工作措施要再精准。全面落实促进服务业发展政策,用好专班运行机制,分类施策、靶向发力,巩固提升住宿餐饮、批发零售、运输仓储等传统服务业,挖掘现代物流、金融、科技信息等生产性服务业潜力,优化文体娱乐、房地产等生活性服务业供给,更好发挥服务业对经济发展的拉动作用。协调联动要再强化。各专班牵头部门要牵头抓总,配合部门要密切协作,构建横向贯通、纵向联动的工作机制,形成推动服务业发展的合力,为高质量发展提供强力支撑。

会上,市发改委和服务业工作专班牵头单位分别汇报有关情况,各副市长就分管工作进行安排。

## 扎实做好节日期间各项工作 让群众欢乐平安祥和过节

(上接第一版)

在苏宁广场,姚逊询问促消费、惠民生等情况。他指出,要抓好消费品以旧换新加力扩围政策落实,开展形式多样、丰富多彩的促销活动,掀起红红火火的消费热潮。在沃尔玛超市,姚逊了解蔬菜、肉类、粮油等生活必需品市场供应,检查食品安全、消防安全等情况。他要求,要扎实做好重要民生商品保供稳价,强化食品安全监管,加强消防隐患排查整治、人员应急疏散演练、商户安全培训教育等工作,为广大市民提供安全有序放心的消费环境。来到池盐文化博览园,姚逊了解春节活动策划、景区服务保障等情况。他强调,要深挖河东民俗文化资源,精心筹备文旅活动,更好满足群众游客多元化消费需求。要加强景区游乐设施、特种设备等安全检查,及时消除风险隐患,加强人员密集场所管理,打造良好假日旅游安全环境。

来到盐湖城交巡警执法服务站,姚逊了解春节期间道路安全管控等情况。他强调,要统筹抓好城乡道路交通安全隐患排查整治、重点路段巡查管控和“两客一危”营运车辆监管,严查交通违法行为,严防各类交通事故发生,全力保障群众安全出行。

调研中,姚逊强调,要全力做好煤油气保供稳价、粮油肉蛋奶果蔬等生活必需品产销保供,强化价格监测、质量监督,保障人民群众节日期间消费需求。要抢抓春节消费旺季,打造多业态融合消费场景,推出消费品以旧换新、消费券发放等促销活动,持续激发消费活力。要守牢安全底线,全面排查整治各领域风险隐患,加强值班值守,强化应急准备,确保城市安全运行、群众平安过节。

姚逊还深入中国农业发展银行运城市分行、浦发银行运城分行、工商银行运城分行、山西农商联合银行运城管理中心等部分银行业金融机构走访调研,向全市金融机构千名干部职工致以节日问候,感谢大家一年来对运城经济社会发展作出的贡献。他强调,当前,运城正处于推动高质量发展发展的关键期,深化全方位转型的窗口期,需要金融机构的大力支持和保障。希望广大金融机构坚定信心、抢抓机遇,开发更多金融产品,不断创新金融服务,推动金融资源与企业需求、地方发展的精准对接和有效融合。市政府将一如既往地支持金融机构工作,优化金融生态,深化政银企务实合作,为建设“一城两区三门户”提供坚实金融支撑。